

# 一抹“志愿红”擦亮文明底色

本报通讯员 蔡彦君

9月2日,当第一缕阳光穿透薄雾,轻轻拂过山阳县王阎镇龙洞川村,一群身着红马甲的志愿者们悄然出现在这片希望的田野上,他们用饱含热情和汗水的志愿红为笔,以满腔热忱为墨,在乡间广袤的画卷上,绘出了绚烂的文明花。

志愿者们手持扫帚,细心地清理着每一片落叶、每一处卫生死角。村民们也纷纷拿起自家的清洁工具,加入这场清扫活动中。打扫完马路和公共场所,志愿者们为了表达对老兵的敬意与关怀,特意组织了一次探访老兵活动。

“虽然现在是在和平年代,但老兵为国家、为人民所作出的贡献却永远镌刻在历史的

丰碑上。”志愿者服务队的汪文说。

志愿者们带着精心准备的礼物和满怀敬意的心,走进了老兵的家中。在简陋却整洁的屋内,志愿者与老兵促膝长谈,聆听他们讲述往昔的峥嵘岁月和战斗故事。

“想当年,我们在部队一起吃野菜,共唱一首歌,比赛叠被子、打背包……”老兵叶盛林回忆道,“感谢这些志愿者来帮我打扫房间、整理家务,让我感受到来自社会的温暖与关怀。”

志愿者们一边用心倾听,一边不时地送上安慰与鼓励的话语,让老兵感受到了尊重与敬仰。

除此之外,另一队志愿者也在为龙洞川

村村民的“形象”而忙碌着。村民们整日在田间地头辛勤劳作,往往忽略了对自己头发的打理,尤其是那些年迈或行动不便的村民,理发成了日常生活的一大难题。得知这一情况后,志愿者们迅速行动起来,在村口的老槐树下支起一个简易的理发摊。几把椅子、几面镜子、几把剪刀和推子,就成了他们的全部装备。

“我听说村口免费理发,就带着孙子孙女来了!”村民刘德才高兴地说。在理发摊前,志愿者们化身专业的理发师,耐心地询问着村民们的需求,细心地帮村民修剪头发。排队等待的孩子们在一旁嬉戏打闹,大人则闲聊着家常,场景热闹又温馨。

当村民们从椅子上站起身来,看着镜中的自己,脸上露出了满意的笑容。“真是辛苦志愿者们了,天气这么热,他们还坚持为我们理发到这么晚。”村民汪泉学理发完后说。

“志愿红的光芒将继续照耀在王阎镇这片土地上,我们将借此激励更多的人投身到志愿服务中来。”王阎镇党委书记宁远懿表示,王阎镇的变化,是志愿红辛勤付出的最好见证。昔日简陋的村庄,如今正焕发着勃勃生机;曾经孤独的老兵,如今得到了社会的尊重与关怀;村民们的生活,也在志愿者的帮助下变得更加美好。

## 柞水国防教育进社区

本报讯(记者 谢非)为深入开展新时代全民国防教育,进一步增强全民国防意识和国防观念,9月19日,柞水县退役军人志愿服务队走进下梁镇沙坪社区开展国防教育主题宣讲活动。

活动中,县退役军人志愿服务队队长冯有波结合自身18年军旅生涯,从什么是国防教育、国防教育的意义等方面,对全民国防教育进行了全面系统、生动翔实的示范宣讲。向大家讲解了我国日渐强盛的国防力量、富足先进的军事装备,将国防知识变得生动有趣,让在场群众听得津津有味。

此次宣讲活动的开展,向广大群众普及国防知识,厚植爱国情怀,营造全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。“接下来,我们将持续开展多种形式的国防教育主题活动,不断推动国防教育走深走实,共同构筑护卫国家安全的‘精神长城’。”柞水县退役军人志愿服务队相关负责人说。



9月19日,商州区组织开展2024年下半年新兵入伍欢送大会暨光荣牌发放仪式。活动现场,商州区区武部为新兵及家属发放了光荣牌,商州区少先队员向新兵代表献上鲜花,身着戎装、胸戴大红花的新兵们昂首阔步踏上保家卫国的新征程。(本报记者 王孝竹 摄)

## 建成文明大礼堂 移风易俗有阵地

本报讯(记者 贾书章)“我们现在有了这个文明大礼堂,办事方便多了,人们的思想观念也变了,过去那种陈规陋习得到了很好的改观。”9月14日,在洛南县城关街道柏槐社区新建成的文明大礼堂,群众杨洛顺高兴地说。

今年以来,结合“四种陋习”治理,柏槐社区聚焦群众红白喜事无场地、乱搭乱摆、互相攀比、堵塞交通、污染环境、噪声扰民等问题,深入群众调研,运用“千万工程”经验,因地制宜盘活社区闲置资源,高标准建成文明大礼堂。文明大礼堂位于华阳路西段原机械厂负一层,占地面积620平方米,总投资60多万元,于9月12日正式投入运营,能够承接县城中心城区群众亡故亲人的遗体接运、冷藏、告别、守灵等相关服务,成为有效治理“厚葬薄养”陋习,传播文明新风,创新路径和有效载体。礼堂设有大小两个功能厅,大功能厅占地面积约410平方米,设有2个灵柩停放间,配有冰棺和祭奠设施,配设宾客接待室和休息室,配有沙发、桌椅,供家属休息待客;小功能厅占地面积约210平方米,主要为宴客场所,设有厨房、厨房和宴客厅。目前,礼堂水电网通风、卫生、消防设施等配备完善,管理制度、服务收费标准、卫生要求和餐饮价目表等已公开公示到位,管理由专人负责,实现了即来即用,为群众办理丧事提供便捷实惠服务。

“我们社区通过党员干部带头、正面宣传引导、红白理事会监督等多种形式,通过文明大礼堂过事办宴模式,为群众提供更加文明高效优质服务,把文明大礼堂打造成为移风易俗的主阵地。”柏槐社区党总支书记焦建平说。

## 乡村游应避免同质化

杨建东

当前,乡村游如同一颗冉冉升起的新星,吸引着众多游客远离城市的喧嚣,追寻乡村的宁静与质朴。然而,随着乡村游的日益火爆,同质化问题也逐渐凸显。那么,乡村游如何避免陷入同质化的泥淖呢?

挖掘特色文化。每个乡村都有其独特的历史、文化和传统。深入挖掘乡村的特色文化,如民俗风情、传统手工艺、古老传说等,将其融入乡村游的各个环节中。可以举办民俗文化节,展示传统的舞蹈、音乐、手工艺制作等,让游客亲身体验乡村文化的魅力。例如剪纸艺术闻名,可以设立剪纸体验馆,让游客在学习剪纸技艺的同时,感受乡村的文化底蕴。

打造个性化景观。避免千村一面,注重乡村景观的个性化打造。利用乡村的自然风貌,如山川、河流、田野等,结合当地的建筑风格,营造出独具特色的乡村景观。可以建设主题花园、特色民宿、创意农田等,增加乡村游的吸引力。比如,在山区乡村,可以打造以山林为主题的徒步路线和观景平台;在水上乡村,可以开发水上游览项目,让游客领略水乡的韵味。

提供特色美食。美食是乡村游的重要组成部分。挖掘乡村的特色美食,如农家菜、土特产等,打造乡村美食品牌。可以举办美食节,让游客品尝地道的乡村美食,同时了解美

食的制作过程和文化背景。例如,有的乡村以野生菌闻名,可以推出野生菌美食系列,吸引食客前来品尝。

创新旅游产品。不断创新乡村旅游的旅游产品,满足游客多样化的需求。除了传统的观光、采摘等项目外,可以开发亲子游、研学游、康养游等特色旅游产品。比如,开展农业科普活动,让孩子们了解农作物的种植和生长过程。举办乡村瑜伽、冥想等康养活动,让游客在乡村的自然环境中放松心情。

加强品牌建设。树立品牌意识,打造乡村游的特色品牌。通过品牌宣传,提高乡村游的知名度和美誉度。可以利用互联网、社交媒体等平台,进行品牌推广。与旅行社、在线旅游平台等合作,拓展客源市场。同时,注重游客的口碑传播,提供优质的服务,让游客成为乡村游的宣传使者。

总之,发展乡村游应避免同质化,就需要充分挖掘乡村的特色资源,打造个性化的旅游产品和景观,提供优质的服务,树立品牌意识。只有这样,才能让乡村游在激烈的市场竞争中脱颖而出,绽放出独特的魅力,为乡村振兴注入新的活力。

新观察

## 我市开展生活垃圾分类主题宣传和志愿服务活动

本报讯(记者 党率航 方方)9月19日,一场主题为“全民参与‘衣’份爱,垃圾分类永传递”的生活垃圾分类宣传及志愿服务活动,在商州区江南小区广场举行。

本次活动由市委社会工作部、市城管局、团市委、市妇联、市慈善协会以及市志愿服务联合会等部门(单位)联合举办。来自各机关单位的干部职工、志愿者及市民朋友共计200多人参加。

活动现场,市委社会工作部有关负责人呼吁广大志愿者充分发挥志愿服务精神,用心用情做好垃圾分类宣传引导工作,带动更多居民养成垃圾分类的好习惯。市城管局等部门向广大志愿者、市民朋友进行了垃圾分类知识讲解,结合主题节目表演、发放宣传资料等形式向市民宣传垃圾分类知识。市慈善协会负责人介绍了“爱为善”慈善项目实施情况,号召大家积极参与废旧衣物“爱心捐赠”活动。现场回收废旧衣物2000多件(套),约1.2吨。

据了解,举办本次活动旨在提升资源回收利用率,减少生活垃圾源头产生量,调动志愿者和社会力量,引导全民自觉践行生活垃圾分类。下一步,我市将以在全社会树立文明风尚为出发点,以培育人民群众垃圾分类文明习惯为导向,健全垃圾分类志愿服务体系,切实发挥志愿者在基层治理中的独特作用,引导带动更多市民积极参与生活垃圾分类、养成良好习惯,推动形成全民参与工作局面。

## 商南公安全面落实主防警务

本报讯(通讯员 何浩 刘纯清)为基层所队民警配备5G执法记录仪120部、单警装备120套,“一窗通办”设施设备11套,实现全县10个派出所标准化和规范化建设达标。今年以来,商南县公安局以“枫桥式派出所”创建为载体,以派出所标准化建设推动主防责任落地见效,全方位推动派出所落实主防警务,有力提升基层防务效能。

商南公安局将派出所提档升级“百千工程”作为“一把手”工程来抓,结合工作实际为社区民警量身打造一本“主防警务口袋书”,口袋书囊括了《主防长效机制》《主防工作职责》等10个方面工作机制和相关制度。今年以来,大力推进金丝峡、城关两个示范派出所标准化、规范化和智能化升级改造建设,为基层所队购置警用车辆11辆、警用无人机1台。

商南公安局还积极与“三省八县”省际边界公安局对接联系,签订了《秦豫鄂“三省八县”治安联防区域会战协议书》,建立相应工作机制,进一步净化边界地区社会治安环境。“夏季行动”开展以来,主动与秦豫鄂“三省八县”友邻公安机关对接联络10多次,共同开展清查巡查行业场所和重点部位60家次,发现整改各类安全隐患11处,联合查处交通违法行为54起,行政处罚7人。

为全面打好源头防范主动战,高效排查化解各类矛盾纠纷和风险隐患,商南公安局坚持源头治理、关口前移,通过宣传预警、闭环流转、属地化解,实现链条式闭环式管理,确保社会大局持续稳定。

结合基层练兵实际需要,商南公安局在全县基层派出所开展比武活动12场次,发现并选树表彰了一批优秀选手,激励了广大民辅警的工作激情和干事热情。



9月20日,由市残联主办的“沉默友爱 以心为伴”商洛首届聋人5V5融合篮球赛在市特殊教育学校举行,市聋人协会代表队10人同商洛市小学职工代表队10人进行比赛,最终以58:58的比分打平。(本报记者 胡蝶 摄)



我与人民政协  
庆祝人民政协成立75周年

2017年,商州区政协换届,时任商州区美容美发化妆品行业协会技术总监的我,有幸被推选为商州区政协委员。从此,我的世界打开了另外一扇窗。

我清晰地记得,会议报到时,当领到会议材料和那张鲜红的委员证时,我既欣喜又自豪,然而更多的是茫然、困惑和不知所措……

我不知道怎样履行一名政协委员的职责,更不知道如何撰写提案,内心倍感压力,因为我肩负着全区非公有制经济发展和非公经济人士界别群众的重托。参加政协委员培训后,我慢慢地知道了中国人民政治

协商会议是中国人民爱国统一战线组织,是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度;知道了团结和民主是政协的两大主题;知道了什么是政治协商、民主监督、参政议政等。

成为政协委员后,由于接触面更加广泛,工作内容更加全面,我各方面都得到了很大的锻炼和提高。在履行政治协商、民主监督、参政议政职能的日子里,人民政协的优良传统和卓有成效的工作培养了我“勤学善思”“淡泊名利”的习惯和情怀。在良师般的领导和委员们的帮助下,我认识到,要成为一名合格的政协委员必须更加努力学习、勤奋工作,努力提高自己的综合素质。

作为一名经济界政协委员,我严格要求自己,遵守政协章程,履行政协职能,积极参加商州区政协组织的产业发展现状调研、视察活动。这使我不再局限于本人单纯的工作,而是学着从全区的角度去思考问题,把调查研究、建言献策、反映社情民

意作为己任。

在开展调查研究的基础上,我撰写了《关于提升农村人居环境整治实效的建议》《关于加快康养与旅游深度融合发展的建议》《关于整治中心城市及农村网络线路的建议》等30多个提案,这些提案得到了商州区委、区政府的重视和解决,一些制约非公经济发展的困难和问题,中心城市及农村线路乱拉乱象得到了及时解决。

一份份政协提案,使我了解到全区发展的宏伟蓝图及促进经济社会稳步发展的真知灼见;一次次坦诚的发言,让我听到了深入调研后的新思路,感受到了委员履行职能的新作为。我深刻地体会到政协在国家和社会生活中的重要地位和作用,深深地感受到政协委员是职务,是荣誉,更是责任和担当。

我感恩政协。一路走来,我的世界更宽广,视野更开阔,我为自己是政协队伍中的一员倍感温暖和自豪。是人民政协

教育和培养了我,是人民政协为我提供了发挥才智的舞台。多年的政协履职生涯里,在干好本职工作的同时,我多次深入职业技术学校美发班为贫困生讲课,受益学生500多人。积极参与社会公益活动,20多年来始终坚持每周一次为老年人理发。在脱贫攻坚和疫情防控期间配合市区统战、政协、妇联、慈善及民主党派等相关部门组织带领协会会员深入10多个镇(街道)为贫困山区村民免费理发80多场次。依托梁小奇省级技能大师工作室,充分发挥“传帮带”作用,积极推进新型实践教学模式的改革与探索,充分发挥人力、物力和智力优势,积极开展“师带徒”和学生、学员培训及考评工作,不断提高创新水平和服务社会能力。2018年10月,我被评为“商洛好人”,2019年3月至今3次被市工商联(总商会)评为市区工商联“优秀会员”“先进个人”,被商州区委2次评为“优秀政协委员”。

## 声明

●陕西省商洛市商南县赵川镇胡宁宁不慎将渭南师范学院毕业证书丢失,证书编号为107231201605005095,声明作废。

●山阳县十里铺街道磨沟村股份经济合作社的开户许可证丢失,账号为26815101040019003,开户行为中国农业银行山阳县支行,核准号为J8035000541501,声明作废。

●丹凤县商镇鑫电器维修中心的银行预留印章财务专用章丢失,无防伪码,声明作废。